

在禽流感生物学研究及疫苗开发应用领域成果领先

陈化兰获世界杰出女科学家成就奖

本报北京10月8日电(记者赵晓霞)中国农业科学院今天发布消息,联合国教科文组织2日公布了2016年生命科学领域的5位“世界杰出女科学家成就奖”获得者名单,中国农科院哈尔滨兽医研究所陈化兰研究员作为亚洲及太平洋地区的杰出代表位列其中,获此殊荣。

按照该奖评选规则,由来自国际科学界的13名著名科学家组成的独立国际评委会,从超过2600名杰出女科学家提名入选中遴选出5位2016年联合国教科文组织—欧莱雅“世界杰出女科学家成就奖”获得者。陈化兰因“在禽流感生物学领域的杰出研究,流感有效疫苗开发及应用方面的领先成果”而当选。

据悉,“世界杰出女科学家成就奖”由联合国教科文组织和法国欧莱雅集团于1998年共同创立,旨在表彰女科学家的杰出成就,对她们所作出的卓越贡献给予充分认可,并为其科研事业提供支持。该奖项每年在5个代表区域(欧洲、北美洲、非洲及阿拉伯国家、亚洲及太平洋地区、拉丁美洲)各选出1名女科学家进行奖励。

获得2016年该奖项的5位科学家将于明年3月24日在巴黎的索邦大学接受每人10万欧元的奖励。

延伸阅读

陈化兰其人其事



中国农业科学院哈尔滨兽医研究所动物流感基础与防控研究创新团队首席科学家。博士/研究员,博士研究生导师。“国家杰出青年基金”获得者,“973”项目首席科学家;

农业部禽流感防控专家组组长,世界动物卫生组织(OIE)生物标准委员会副主席和禽流感参考实验室主任,被联合国粮农组织认定的动物流感参考中心主任,农业部动物流感重点开放实验室主任,国家禽流感参考实验室主任。1997年毕业于中国农业科学院研究生院,获博士学位;1999年—2002年在美国疾病控制中心从事博士后研究。

1994年以来,一直致力于流感病毒的基础及防控技术研究。

禽流感防控技术领域 通过建立反向遗传技术等先进技术平台,开展新型、高效防控疫苗的研究。先后研制成功H5N1反向遗传技术灭活疫苗等多种具有国际先进水平的禽流感疫苗,及时转让技术给有关兽药生物制品企业投产,在国内外累计生产应用超过1200亿剂,为H5高致病力禽流感的有效防控发挥了重要作用,创造了巨大社会效益。先后获得新型禽流感疫苗等发明专利20多项,获得疫苗和诊断试剂新兽药证书14件。2005年,“H5高致病力禽流感疫苗防治研究及其应用”项目获得国家科技进步一等奖;2007年,“新城疫、禽流感重组二联活疫苗”项目获国家技术发明二等奖。

禽流感基础研究领域 围绕自然界存在的禽流感病毒如何进化、变异,如何获得感染哺乳动物的能力,对禽和人高致病力的分子基础以及有无可能在人间传播引起大暴发等重要科学问题,开展系统的探索研究,取得若干重要发现,并产生广泛影响。2013年,“禽流感病毒进化、跨种感染及致病力分子机制研究”项目获国家自然科学二等奖。相关研究先后在美国《科学》杂志、美国科学院院报等国内外学术刊物发表研究论文300多篇。

获奖情况 先后获“中国青年女科学家奖”“何梁何利基金科学与技术创新奖”首届“中华农业英才奖”“中国青年科技奖”“全国五一劳动奖章”“中国青年五四奖章”等众多奖项。

因在禽流感科学研究和防控决策方面的贡献,被英国《自然》杂志评为2013年全球十大科学人物。

孙晋强摄影展亮相米兰世博会

米兰世博会首次接受个人申请举办的高规格专业摄影展“我的家园 我的朋友——孙晋强摄影作品展”日前在意大利米兰世博会中国馆拉开帷幕。孙晋强是全国唯一连续3届荣获中国摄影界专业最高奖——中国摄影金像奖得主。他用自己的摄影作品来诠释2015米兰世博会中国馆“希望的田野,生命的源泉”的主题。这次展出的60多幅摄影作品系统介绍了陕西的历史文化、自然风光、民俗风情、人文精神。

图为观众在观看摄影展。郭劲摄



两岸故宫分别迎接90华诞

本报北京10月8日电(记者王珏)10月10日是故宫博物院成立90周年院庆日。当日,包括宝蕴楼、慈宁宫区域、午门—雁翅楼区域、东华门区域等4个新的区域将正式对观众开放,包括原状陈列、常设专馆、专题展览多个类型8个展览也将同时展出。届时,故宫博物院的开放面积由目前的52%增加至65%,文物数量将新增5000件套。

慈宁宫、寿康宫等宫殿建筑群此次将揭开神秘面纱。慈宁宫区域将设为雕塑馆,重点展示佛像、陶俑、陵墓雕刻等文物。慈宁宫雕塑馆展览分为5个专题,共展出400余件雕塑文物,年代跨度从秦代跨越到清朝。此外,故宫自建院以来首次开放东华门区域的城墙,观众可以登城墙览胜。

据新华社台北10月8日电(记者孟昭丽、陈键兴)在8日举行的“台北故宫博物院90周年院庆”记者会上,台北故宫博物院院长冯明珠表示,该院近期将举办“神笔丹青——郎世宁来华三百年”和“天保九如:九十年新增文物选粹”两大特展。

两节期间铁路运客近亿人次

本报北京10月8日电(记者严冰)记者今天从中国铁路总公司获悉,中秋、国庆两节假期10天的铁路运输圆满收官,运输安全平稳有序,旅客发送量再创新高。全国铁路累

计发送旅客9879.9万人次,同比增加779.3万人次,增长8.6%;日均达到988万人次,其中10月1日发送旅客1253.7万人次,再创铁路单日旅客发送量历史新高。

白俄罗斯女作家获诺贝尔文学奖

新华社斯德哥尔摩10月8日电(记者和苗)瑞典文学院8日宣布,将2015年诺贝尔文学奖授予白俄罗斯女作家斯韦特兰娜·阿列克西耶维奇。瑞典文学院常任秘书萨拉·达尼乌斯当天中午在瑞典文学

院会议厅宣布获奖者姓名。阿列克西耶维奇1948年5月31日出生在乌克兰,父亲是白俄罗斯人,母亲是乌克兰人。她现居白俄罗斯,主要代表作有《切尔诺贝利的回忆:核灾难口述史》等。

上海自贸区 两年四亮点

本报记者 申孟哲

晒晒成绩单

- 以负面清单管理为核心的外商投资管理制度基本建立
以贸易便利化为重点的贸易监管制度有效运行
以资本项目可兑换和金融服务业开放为目标的金融制度创新有序推进
以政府职能转变为核心的事中事后监管制度初步形成



图为上海自贸区一角。新华社记者丁汀摄

自2013年9月29日中国(上海)自由贸易试验区挂牌成立以来,至今已经有两年时间。10月8日,商务部发言人沈丹阳表示,两年间,上海自贸区改革成效明显。

近半数新增外企落户

简政放权、负面清单,是自贸区在行政审批方面的突出改革。

截至目前,上海自贸区中央层面投资核准事项减少了76%,境外投资项目核准除特殊情况外全部取消。工商登记实行“先照后证”,前置审批事项85%改为后置审批;注册资本由实缴改为认缴,企业年报改为公示。

来自上海海关的统计显示,上海自贸区挂牌两年来,区内海关新注册企业总数接近1.5万家。而在今年1—8月,在外商投资和境外投资备案管理制度改革的背景下,上海自贸区又新设外商投资企业近2000家,吸收外资超过300亿美元,全市近半数的新增外商投资企业都选择在自贸区落户。

在近日由上海美国商会公布的《2015贸易环境满意度调查报告》中,87.8%的企业对自贸区“先入区,后申报”的制度表示认可,这项制度也成为上海海关最受欢迎的创新制度。

10月8日,互联网约车平台优步正式入驻自贸区,并表示未来将在中

国投入63亿元。而上海自贸区第一家执行国际食品安全标准的外商独资认证公司则表示,正是由于自贸区的负面清单和扩大开放政策,让此前不具备准入资格的企业拿到了进入中国的通行证。同时,在贸易便利化水平提高方面,上海自贸区也推出了大量的措施。比如,海关、检验检疫推出“一片区注册、四片区经营”“空检海放”等32项便利化举措;国际贸易“单一窗口”1.0版上线运行,覆盖6个功能模块,涉

国家中医药局等召开座谈会

祝贺屠呦呦获诺贝尔奖

本报北京10月8日电(记者喻京英)国家卫生计生委、国家中医药局、国家食品药品监管总局今天在京联合召开祝贺屠呦呦研究员荣获2015年诺贝尔生理学或医学奖座谈会。全国人大常委会副委员长陈竺,国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强等出席会议。屠呦呦研究员也亲临现场,介绍科研经验,交流获奖感受。

陈竺表示,屠教授荣获诺贝尔奖极大增强了我国科技界为建设创新型

国家、实现中华民族伟大复兴的自信心。

屠呦呦简单回顾了上世纪70年代以来青蒿素由研发到临床直至获得国际认可的过程。她强调说,青蒿素的研制成功是研究团队多年来集体攻关的成果,诺贝尔奖是属于中国科学家的集体荣誉,是属于祖国全体人民的共同荣誉。她还表示,希望本次获奖能激励年轻一代在各个领域为国家创造更多的创新成果。

化……位居金融中心上海的自贸区,金融改革方面的动作同样令人瞩目。

例如,在本外币一体化运作的自由贸易账户方面,央行已经发布自由贸易账户境外融资细则,并启动自由贸易账户外币服务功能。截至2015年8月底,共有36家机构接入分账核算单元体系,开设自由贸易账户26186个,账户收支总额超过10420亿元。

自去年4月上海自贸区扩区以来,陆家嘴金融片区就在不断推动各项“金改”政策落地实施。在充分利用QFII、QDII等跨境投资通道的同时,QDLP、沪港通等上海特有的创新通道也发挥着重大作用。

据统计,在陆家嘴,私募基金、融资租赁、商业保理等新兴金融机构正加快集聚。目前,区域内新兴金融机构共有3000多家,上半年新增682家;私募证券投资基金563家,新增243家;私募股权基金776家,新增176家;金融专业服务机构531家,新增134家。

而在今年上半年,浦东新区新增各类金融机构超过2100家,金融业增加值占地区生产总值比重超过26%,对GDP增长的贡献率则达到六成。

沈丹阳表示,截至目前,在上海自贸区,跨境人民币的结算总额已达6900多亿元,占全市37%,累计有198家企业发生跨境双向人民币资金业务,收支总额达2500多亿元。

“自贸区最受欢迎的金融政策是跨境借款、人民币资金池、外汇资金的集中运营管理以及自由贸易账户下的境外融资,其便于企业运营过程中的资本和资金结算,能降低财务成本,提升企业资金使用效率。”上海自贸区管委会保税区管理局财政和金融处副处长曹艳文表示。

四大金融政策受欢迎

金融改革、人民币跨境结算、国际

人民日报客户端三期正式上线

本报北京10月8日电 10月8日,人民日报客户端三期上线暨人民日报社新媒体中心成立仪式,在新落成的人民日报社新媒体大厦举行。

人民日报社认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央战略部署,在推进媒体融合发展方面做了大量工作,取得了可喜成绩。人民日报社实现了用户的全方位覆盖、传播的全天候延伸和服务的多领域拓展,用户总计已扩展到3亿。人民日报法人微博聚集用户7200多万,被称为“中国第一媒体微博”;人民日报微信公众号快速发展,在微信平台各类公众号中影响力排名第一;人民日报客户端上线一年零三个月,累计下载量已超过7700万。

人民日报社社长杨振武在会上宣布,人民日报社新媒体中心正式成立,这标志着人民日报社在加快推动媒体融合发展方面迈出了新的步伐。报社将优化新媒体发展规划,完善新媒体发展布局,在全力支持办好人民网的同时,切实加快各类新媒体发展,努力形成以人民日报客户端为核心的移动传播新格局。

杨振武指出,人民日报社将在集中精力办好人民日报的同时,坚持桌面互联网和移动互联网两手抓,积极适应新技术发展,不断拓展和聚拢用户,双轮驱动、立体覆盖,推动人民日报内容、品牌、价值、服务、经营的全面网络化,拥抱互联网,做强新媒体,实现有新闻的地方就有人民日报、有用户的地方就有人民日报。

新上线的人民日报客户端三期产品共优化功能点78处,其中有较大突破的功能点34处。主要有三大特点:一是全媒体呈现内容。大幅提升加载速度,使新闻内容的呈现方式由原有的7种增加到14种,全面优化视频播放、视频直播、在线访谈功能,首次在新闻类客户端中采用了语音搜索功能。二是全方位提升服务。打造一款为老百姓办事的客户端,全面接入政务服务,形成完善的政务发布和政务服务平台。接入住宿、电影、餐饮等生活服务,打造贴身生活服务平台。三是全周期聚拢用户。重点完善客户端的用户中心。

人民日报社总编辑李宝善,报社领导谢国明、张德修、蒲增繁、卢新宁、杜飞进,中国电信集团公司董事长常小兵出席仪式。编委委员、秘书长王一彪主持仪式。

仪式上,人民日报社还与中国电信集团公司签署了战略合作协议。